SchaltgroBen in der ZUSE 222

a) Worttransportgrolen.

Solange kein Worttransport vorhandzn ist, herrscht in der
Maschine Ruhe; die einzelnen Tunktionsablaufe beginnen erst nach

der Bildung der zugehorigen Worttransporte.
W, WART, W 1: Beil Kernspeicherbefehlen von 45,5 - 42,
bei Trommelbefehlen von 475 - 42
Das ist der normale, fir die meisten Operationen erforderliche
Viorttransport. -

Wo . geitlich, ‘e nach ATrS jer Bildung, wie W oder wie Wz,
ater nur in Verbindung mit R

W o findet Verwendung le: der Schichbeimpulserzeuguig fiir den Akku-

mulator und Schnellspeicuer S

w2 : Von 42,5 - 41,5
W2 ist der Worthtransport fir Wiecderholungsbefehle.

U5} : Von 44 = AY5
V3 wird als Worttransport bel der schnellen Multiplikation venttist.

W4 . 'Von 44 = 41,5
W4 ist die gchaltgrofe fur die achnellie Division

W5 : Von 42 - &0
W5 stellt mit W1 zusamaen den Wor-transport fur vedingte E-velehis
nit Ts—-Abfroge dar.

NE : Yon 42,5 - 41 ,

46 ist der Yorttranspor: fiir Seriznschiebung im Akkumulatar uad
Schnellspeicher 3 : e
W13 + Von 42 - 40,5 : K4
W13 bildet nit Wi zusammen den Worttransport filr den Blocktranzi o
wa20;wet

W20 und W 21 sind Woritransporte fir den Haanethandbetrjehw

B) Tromneledlaufgrober.

Unter bestimmten Voraissetzungen urit% an die Stelle des Zwel Lakl-
zyklus Ruflefehl-Arbeitsbefehl dc- schnelle Trommelablauf, bei deg
in uwauntertrochener Raiaenfolge irbeitsbefehle ins Befehlsreg s5iaX
gebracht werden. ~dabei werden die SchaltgroBen B4 ,E5 und Eo G
notigt.

B4 entsteht zur Zeit 40, weil Groben eingehen, Adie aus dem Belshlis=
register -ntschliisselt werden ané bleibt daher auch nur bie Zat
7eit 0 stehen, weil dann mit dem PsO das Befehlsregister gel?

wird

E5 : Von 41,5 - 40,5
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E6 : Von 43 - 42
E6 ist eine PolgengroBe von E5

¢) KernspeicherablaufgrsBen

Beim Ablauf eines Programms, das im Kernspeicher steht, kann
unter bestimmtea Vorausseizingen an die Stell: des Zweitaktzyklus
Rufbefehi-Arbeitsbefehl der liniersre Kernspeicherablauf treten,
bei dem der neue Arbeitsbefchl in éarselben Wortzeit bereitge-
Stellt wird, in der der alte Arbeitsbefehi zur Ausfihrung gelangt.
Dabei werden die SchaltgroBen ET1, E2 und 153 bentigt.

E1 : Von 0 - 44

E2

kommt gur Zeit 44, wenn E' in O gurickkipnt uvnd bleibt solange
stehen bis ein neucr E-Befenl ins B:fahlsregister gebracht wird
oder W13 bzw, W20 gzebildet wird., Dacis oder"lefehlsiibernahme”
geht dann FZ mit dem Ps 0 w edar in O zuriick.

E3
entsteht aus E2, wenn einige weiters ledingungen erfiililt sind.

d) Weitere SchaltgroBen

Al - erzeugt dis SchaltgriBe fir "tiku-Uber ahme" mit den Ps 39

Bi, We erzeugen die Schalig 6Ben X fur"Befellsiternahme" und
"Weiter" gzur 4eit-38.

R1 - Ansteuerung an L=Eingarg liefert "Stop' zur Zeit 42,5 bzw,
44. Ansteuerung am 0-Eingang liefert T tart" zur Zeit 42,5
bzw; 43 bZ‘w'o "'1’495 -

Die Grcde "Start" geat ein a1 Bingang, bei der Loschung
und hei der Schiebejwp=1serzeuguag des Befehlsregistersﬁ
ferner bei dexr Erzengung dex Kernspeicierablaufgrsfen und
der Bildung der Woriir:nsnoite Welly, W1, W3 und w4,

~ ermoglicht den Betr.eb mit "Weiter", D7 wird el "Stapth
mit Ps O in "I" ges:tzi und 11t s 4% zurlickgekippt

<)
Py

RO - Ansteuerung anm L-Eingang lie’ert'"Uierfiilte Bedingung" zur
Zeit 42,5 bzw, 44, !lit dem fulgendern Ps 41 wird RO wieder
zuruckgekiopt
RO wirc¢ bei einigen.Beiehlsabiiufen an lingang und bei der

. Schiebeimpulserzeugung des Befeh'sregistars sowie bei der
Bildung von EZ bendtigti, K
geht ein in die Jrzcugung der Vosttraniporte W, WART
und W1 und is: dami; indirekt Yorausseiog fir die meisten
Befehlsabliufe in der ‘sschine,

G1, G2-SchaltgriBen, die m;¢ dem s 33 Jur die 2. Wortgzeit von
G-Befehlcn bzw. GK-sefeklen geusildet und Tt dem Ps 40
am Ende der 2. Woruzeit abgeschaltet werden ‘tej Befehlge
Ubernahme Atschal’urgs mit dex ps 0}
G1 und G2 bzw. der Negationen werden Pgnutzt b Jer Loschung
des Pefehlsregisters, bei der Paralleliibernahme ., o 5.0
Befehlsregicster ins Steueregister, bei der Bilduwn . .
W 5, Tr, Ao*, T4, E5 und E6 sowie zur Loschung desq_pji.
und des C-Bits im Steuerregister.
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BF - liefert zur Zeit 42 die GroBe "Blockfreigabe'", wenn die
entschliisselte Trommelzelle nicht gesperrt ist. Mit dem
Ps 40 wird anschliefiend BF wieder in O gesetzt.
Die SchaltgrsBe"Blockfreigabe" geht in die S%cpschaltung
des uefehlsrmgister und die Erzeugung der Worttransporte
W, VnRT und #1 ein.

Sektor - liefert zur Zeit 41 die SchaltgroBe "Sektorwelle", die
aber mit dem Ps 42 wieder zbgeschaltet wird, wenn
Sektoradresse und Sekiorzidhler nicht Ubereinstimmen
Die’' Grile "qektﬂr:elle” g1if bei Trommeladreesbefehlen

den Worttransport fre

D7 - wird zur Beginn jeder Trommeldrehung mit dem EIo in O
gesetzt., Zur Beginnder letzten, 32, Wortzeit jeder Trommel-
drehung geht DT mit dem Ps 2 in "L". D7 sperrt den Wort-
transport W fir eine YWortzeit teim Umschalten auf eine neue
Trommelspuar.

Tr.Adr.Stop- diese SchaltgrdBe entsteht mit dem Ps 41. Sie )
wird aber mit dem Ps 47 wieder abgeschaltet, wenn
die angewdhlte Trommelzdresse mit der Handeinstellung
an Bzdienpult nicht iibereinstimmt
Pie GroBe "Tr.Adc. Stop" geht in die Stopschaltung
des Pefehlsregisters ein.

Ssp Ao**- gzur Zeit 40 aus dem JBefehlsregister antscnlﬁsselte
Grole, wenn keine 3chnellspeicheradres®¢ vorhanden ist.
Sie wird unter btestimmten Vo raussbhzungea zur Bildung

von B4, E5 und E5 bendtigt.

Ssp.Ao* — FolgegroBe von Ssp.Ao**, die zur Zeit 41,5 entsteht
und ait dem Ps 40,5 wieder geldscht wird. Sie wird
bei der IErhohung dC" ochnellspeicheradregsen im +1-
Addierwerk zwisclien Sefehlsregister und Befenlszihl-
register bendtigt,

Tr.Ao0* -- zur Zeii 42 erzeugte Schaltgrole von keine Trommel-
adresse im Befebh  sragistar steht. Sie wird ebenfzlis
mit dem-Ps 40,5 geloscht., Sie dient zur Erhdhung von
Trommeladresser im +?mAddjerwerk. Aul¢rdem schlieB+
sie die Erzeugungz des Worttransportes W2 aus,
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